Dynamika (cz.4)
 Zasada zachowania energii
Zadanie 1. Z wysokości h = 100 m spada kula o masie m = 4 kg. Z jaką prędkością uderzy ona w ziemię, jeżeli przyjmiemy, że:

a) ruch odbywa się bez oporów,

b) średnia wartość siły oporu powietrza wynosi T = 8 N.
Zadanie 2. Samochód poruszający się z prędkością V = 80 km/h uderza w ścianę. Korzystając z zasady zachowania energii oblicz z jakiej wysokości powinien spaść na ziemię ten sam samochód aby skutki zderzenia były takie same. Pomiń wszelkie opory ruchu. 
Zadanie 3. Kulkę rzucono z powierzchni Ziemi pionowo do góry nadając jej prędkość początkową V0 = 10m/s. Korzystając z zasady zachowania energii oraz zaniedbując opór powietrza oblicz:

a) na jaką maksymalną wysokość hMAX wzniesie się kulka,

b) na jakiej wysokości h energia kinetyczna kulki będzie równa jej energii potencjalnej?
Zadanie 4. Kulka o masie m = 200g  została wyrzucona pionowo do góry z prędkością początkową V0 = 100 m/s. Oblicz średnią wartość siły tarcia działającej na kulkę podczas lotu wiedząc że spadając uderzyła w Ziemię z prędkością V = 40 m/s.

Zadanie 5. Kamień o masie m został wyrzucony pionowo w górę z prędkością początkową V0. Spadając kamień minął miejsce wyrzucenia i wpadł do studni o głębokości d. Zaniedbując opory powietrza oblicz:
a) wysokość maksymalną na jaką wzniesie się kamień,

b) prędkość z jaką kamień uderzy w dno studni.
Zadanie 6. Kula o masie m została wystrzelona z prędkością 
[image: image2.bmp] pionowo w dół z wysokości H i wryła się w ziemię na głębokość h. Nie uwzględniając sił tarcia w czasie lotu w powietrzu, obliczyć średnią siłę tarcia Ft działającą na kulę, gdy zagłębiała się w ziemi.
Zadanie 7. Wózek o masie m zjeżdża bez tarcia po szynach w kształcie „diabelskiej pętli” o promieniu r (rys. 1). 

a) Z jakiej minimalnej wysokości h powinien zjechać wózek aby w żadnym punkcie nie oderwał się od szyn?

b) Jaki jest nacisk wózka na szyny w najwyższym punkcie toru gdy zjeżdża on z wysokości h = 4r ?

Zadanie 8. Sanki zsuwają się ze szczytu równi pochyłej o długości l pochylonej pod kątem α względem poziomu, a następnie wjeżdżają na tor poziomy. Wzdłuż całego toru ruchu na sanie działa siła tarcia (wsp. tarica f = 0,1). Korzystając z zasady zachowania energii oblicz:

a) prędkość jaką uzyskają sanie u podnóża równi,

b) drogę   jaką przebędą sanie poruszając się po torze poziomym aż do wyhamowania. 
Zadanie 9. Dwa ciała o masach m1 i m2 są połączone nicią przerzuconą przez blok (rys. 2). Zakładając, że współczynnik tarcia klocka o masie m1  o poziomą płaszczyznę wynosi f oraz nić jest nieważka i ślizga się po bloku bez tarcia obliczyć:

a) w jakim stosunku muszą być masy m1 i m2 aby układ zaczął się poruszać,

b) prędkość układu ciał w chwili gdy masa m2 opuści się z wysokości h na ziemię. 
Zadanie 10. Dwa ciała o masach m1 i m2 połączone nicią przerzuconą przez blok umieszczono na równoramiennym klinie o kątach nachylenia α i wysokości h. Współczynnik tarcia klocków o podłoże wynosi f . Zakładając, że w chwili początkowej klocek m1 znajdował się u podnóża zbocza a klocek m2 na szczycie klina obliczyć:

a) w jakim stosunku muszą być masy m1 i m2 aby układ zaczął się poruszać,

b) [image: image1.wmf]0
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prędkość układu ciał po zsunięciu się klocka m2 do podnóża zbocza (skorzystaj z zasady zachowania energii). 
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